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This product must be installed, connected and used in compliance with prevai-
ling standards and/or installation regulations. As standards, specifications and 
designs develop from time to time, always ask for confirmation of the informa-
tion given in this publication.
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Figure ":

A Mounting height: between 2 m and 3 m, optimal is 2.5 m, on a 
solid and flat surface.

B Distance from sources of optical interference: approx. 5–6 m

C If the luminaire to be switched is located within the area of 
detection of the ARGUS 300 , there should be a distance of at least 
5 m between the ARGUS and the light. Mount the luminaire above 
the ARGUS, not below it. Otherwise, use the segments provided 
to shade it (see the section "How to mask individual areas").

For optimum movement detection, mount the ARGUS 300 sideways to 
the direction of motion (Figure ¤).

The ARGUS 300 is in protection class IP 55 and is therefore also suitable 
for outdoor use. To make sure that the lighting is not switched on by 
environmental influences, you should ensure that the ARGUS 300 is 
sheltered from rain and direct sunlight (for example, raindrops running 
down the lens could cause the movement detector to be switched) 
(Figure $).

Further information can be found in the "Merten Technical Information", in 
the section "ARGUS movement detector".

¼ Risk of electrocution.

The ARGUS may only be installed and connected by skilled 
electricians. Please observe the relevant regulations in your own 
country.

¼ Caution: If installation is not carried out correctly, water can 
penetrate into the ARGUS and damage it. Always mount the ARGUS 
with the spherical head pointing downwards.

How to choose an installation site

How to mount the ARGUS 300
3
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To rotate the wall connection box:

The ARGUS 300 is supplied ready for mounting on the wall to the left of 
a corner. To mount on a wall to the right of a corner (Figure %):

1 Press in the u-shaped release clip directly behind the sensor head 
from underneath until it reaches the stop in both openings.

2 Remove the sensor head.

3 Rotate the wall bracket by 180° and then put the sensor head back 
on.

To install the extension (MTN554395/MTN554399): 

Figure &:

1 Press in the u-shaped release clip directly behind the sensor head 
from underneath until it reaches the stop in both openings.

2 Remove the sensor head.

3 Place the two halves of the extension around the connection cable, 
so that the screws are at the top. Then screw them together.

4 Refit the sensor head.

To open the hole for condensation water: 

Depending on whether it is installed to the left or right of a corner, you 
must open the lower of the two openings in the wall connection box 
(Figure /):

1 Use a knife to cut open the rubberised condensation water opening 
from behind.

See also the sticker inside the wall connection box.

Fitting the connection cable:

You can feed the connection cable from behind, from below or from 
above, into the wall connection box:
1 Cut out the rubberised cable entry as required with a knife (Figure 

().

2 Feed in the connection cable and mount the wall connection box 
(Figure )).
4
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Figure ):

1 Strip 13 mm of the connecting cable insulation.

2 Insert the live conductor into terminal "L".

3 Insert the neutral conductor into terminal "N".

4 Insert the switched live conductor into terminal "↓".

"Through-wiring" to other loads is permitted.

| Note When switching inductive loads such as transformers, relays, 
contactors or fluorescent lamps, spikes occur which could lead to 
the load being switched on again ("maintained light effect"). 
Connect a capacitor (MTN542895) in parallel to the inductive load 
to reduce these spikes.

Installation options (Figure =):

A ARGUS constantly connected to the mains:
ARGUS monitors its area constantly.

B ARGUS combined with two-way switch:
depending on the switch position, either maintained light or 
automatic mode. 

C ARGUS combined with break contact:
ARGUS is always ready for operation. By pressing the push-button 
(the power is briefly disconnected for 2–3 seconds), the ARGUS is 
switched on for the set period. Every further movement increases 
the switching duration.

D ARGUS in parallel:
Several ARGUS devices can switch a lamp group provided the 
maximum switching capacity of one device is not exceeded. To 
achieve this, you must reduce the sensitivity of the devices. For 
technical and functional reasons, we do not advise using more 
than four ARGUS devices in one group.

How to install the electrical connection
5
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E ARGUS combined with serial switch:
depending on the switch position, either manual, automatic mode 
or "OFF". In position A, the luminaire is switched on by the ARGUS 
(automatic) and in position B, it is switched on continuously 
(manual).

F ARGUS in parallel with a staircase timer:
either the ARGUS or the staircase timer switches the luminaires 
on for a certain period.

Mounting the top section of the ARGUS:

Figure ?:

1 Place the upper section of the ARGUS onto the connection box and 
fasten it using the two screws provided.

| Note: Wait until you have made all the necessary settings before 
fitting caps to the screw openings, since removing them can cause 
damage.

Figure >: 
1 Connect the supply voltage.

The load is switched on for approx. 10 s or for the set period.
The functional display lights up for approx. 10 s.

Using operating elements:

All settings are made using the ARGUS 300 operating elements which 
are located under the protective cover of the sensor head. To open:

1 Pull the cap on the sensor head at an angle of 45° about 1 cm 
diagonally upwards (Figure *).

How to put the ARGUS into operation
6
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ARGUS displays and operating elements:

Figure ;:

A To set the sensitivity

B To set the brightness threshold

C To set the switching duration

D Functional display: lights up whenever movement is detected

E Brightness sensor: must not be covered

F1 Range of the front 100° sector (side adjusters F2 and F3 see Figure 
_)

Setting the ARGUS for the function test:

1 Set the brightness threshold (Figure ;B) to daytime operation (sun 
symbol/right-hand stop).

2 Set the switching duration (Figure ;C) to 1 s (left-hand stop).

3 Set range adjusters F1, F2 and F3 to "max" ("max" at the top, "min" at 
the bottom).

Aligning the ARGUS:

1 Figure :: Align the sensor head with the area to be monitored 
(change the direction of rotation when you have turned it as far as the 
stop).

2 Step from the edge of the detection area into it (Figure ¤) to check 
whether the ARGUS switches the load and the functional display as 
required.

Set the range of the 100° sectors:

Using the adjusters F1, F2 and F3 (Figure _) you can reduce the range 
of each sector from 100% ("max" at bottom) to 60% ("min" at bottom).

1 Set the range.
7
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Setting the sensitivity:

Here (Figure ;A) you can set the distance up to which ARGUS detects 
movements (can be set continuously up to a maximum of 16 m).

1 Set the sensitivity (Figure ¥).

Setting the brightness threshold:

Here (Figure ;B) you can continuously adjust the ambient brightness 
level at which movements should be detected and switching triggered.

1 Set the brightness threshold (Figure ]):

– Right stop (sun symbol): Day and night operation (approx. 1000 lux), 
all movements in the area of detection will be detected, independent 
of the external brightness.

– Left stop (moon symbol): Night operation (polar white: approx. 3 lux, 
dark brazil: approx. 5 lux), movements are only detected in the dark.

Setting the switching duration:

Here (Figure ;C) you can set how long the loads connected to the 
ARGUS remain switched on. When the ARGUS detects a movement, the 
load is switched on and stays switched on until the set period has 
elapsed. Every further movement restarts the switching duration.

| Note: The ARGUS ignores the light-sensitive switch after the load 
has been switched on. If the movement detector does not switch 
off again, the reason is probably that the ARGUS has detected 
further movements and has restarted the switching duration 
several times.

1 Setting the switching duration (Figure }):

– Left stop: switching duration approx. 1 s

– Right stop: switching duration approx. 8 min
8
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If there are sources of interference in the area monitored by the ARGUS, 
e.g. trees, shrubs or light sources, and these accidentally trigger the 
switching of the load, you can mask these areas using the segments 
supplied (Figure ~). Each segment blocks an area of 60° and can be 
broken off in 20° sections.

1 Place the inserts exactly on those areas of the sensor head which 
should be masked from detection and press them firmly onto the 
sensor head from underneath.

| Note:The twilight sensor A at the front must not be covered by 
segments, since this reduces the light sensitivity.

How to mask individual areas
9
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¼ Caution! Operation only possible with sinusoidal mains voltages. 
Phase control dimmers or inverters with square-wave or trapezoidal 
voltage curves will damage the device.

Technical data

Mains voltage: AC 230 V ±10%, 50 Hz. 
Max. switching current: 16 A, AC 230 V, cos ϕ = 0.6
Nominal power:

Incandescent lamps AC 

230 V:

max. 3000 W

Halogen lamps AC 230V: max. 2500 W
Fluorescent lamps AC 

230 V: max. 1200 W, uncompensated
Capacitive load: max. 140 μF
Power consumption: < 1 W
Connecting terminals: for 2 x 1.5 mm2 or 2 x 2.5 mm2 rigid 

conductors, stripped length 13 mm
External diameter of a 

cable: max. 14.5 mm
Area of detection: 300°
Range: max. 16 m
Number of levels: 7
Number of zones: 123 with 492 switching segments
Minimum mounting 

height:

1.7 m

Recommended mounting 

height:

2.5 m

Sensitivity: continuously adjustable
Light sensor continuously adjustable,

564319: approx. 3–1000 lux,
564315: approx. 5–1000 lux

Switching duration: adjustable in 6 levels of approx. 1 s - 8 min
10
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Neutral conductor: required
Possible settings for 

sensor head:

can be rotated 30° right or left, can be 
swivelled 45° right and left

Type of protection: IP 55
EC guidelines: Low-voltage guideline 73/23/EEC and EMC 

guideline 89/336/EEC
11
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Der ARGUS 300 ist ein elektronischer Bewegungsmelder für den Innen- 
und Außenbereich. Er registriert bewegte Wärmequellen, z. B. Personen, 
innerhalb einer bestimmten Reichweite (Bild !):

A Innere Sicherheitszone:
Überwachungsbereich 360°, Radius ca. 4 m.

B Mittlere Sicherheitszone:
Erfassungswinkel 300°, Radius ca. 7 m.

C Äußere Sicherheitszone:
Erfassungswinkel 300°, Erfassungsbereich ca. 16 m x 20 m.

| Hinweis: Die angegebenen Reichweiten beziehen sich auf durch-
schnittliche Verhältnisse bei einer Montagehöhe von 2,5 m und sind 
deshalb als Richtwerte anzusehen. Die Reichweite kann bei wech-
selnden Temperaturverhältnissen stark schwanken.

Die mittlere und die äußere Sicherheitszone sind in drei 100°-Sektoren 
eingeteilt, deren Reichweite Sie getrennt voneinander einstellen können.

Der ARGUS 300 schaltet beim Erkennen einer Bewegung angeschlosse-
ne Verbraucher. Dies können ohmsche Lasten (z. B. 230-V-Glüh- und Ha-
logenlampen), kapazitive Lasten (z. B. elektronische Trafos) oder 
induktive Lasten (z. B. Niedervolt-Halogen-Lampen mit induktivem Trafo) 
sein.

Der ARGUS 300 ist für die Wandmontage an einer Mauerecke vorgese-
hen. Durch Abnehmen und Umdrehen des Wandanschlusskastens kön-
nen Sie den ARGUS 300 wahlweise an eine linke oder rechte Wand 
montieren (Bild %). Mit der Verlängerung (MTN554395/MTN554399) 
können Sie den Erfassungsbereich des ARGUS 300 z. B. an Fallrohren 
vorbei erweitern (Bild &).

| Hinweis: Der ARGUS 300 ist nicht als Komponente einer Alarman-
lage geeignet, da er netzabhängig versorgt wird und bei Ausfall und 
Wiederkehr der Netzspannung den angeschlossenen Alarmmelder 
schaltet, unabhängig von einer Bewegung (Fehlalarm).

Das können Sie mit dem ARGUS 300 tun
2
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Bild ":

A Montagehöhe: zwischen 2 m und 3 m, optimal 2,5 m, auf festem 
und ebenem Untergrund.

B Abstand zu optischen Störquellen: ca. 5–6 m.

C Wenn sich die geschaltete Leuchte im Erfassungsbereich des AR-
GUS 300 befindet, dann sollte der Abstand von ARGUS zu Leuchte 
mindestens 5 m betragen. Montieren Sie die Leuchte nicht unter-
halb, sondern oberhalb des ARGUS. Ansonsten verwenden Sie die 
Segmente zur Abschattung (siehe Abschnitt „So blenden Sie ein-
zelne Bereiche aus“).

Für eine optimale Bewegungserfassung montieren Sie den ARGUS 300 
seitlich zur Gehrichtung (Bild §).

Der ARGUS 300 besitzt die Schutzart IP 55 und ist somit auch für den Au-
ßenbereich geeignet. Damit das Einschalten der Beleuchtung durch Um-
welteinflüsse vermieden wird, sollten Sie den ARGUS 300 möglichst vor 
Regen und direkter Sonneneinstrahlung geschützt anbringen (z. B. Re-
gentropfen, die über die Linse ablaufen, können zum Schalten des Bewe-
gungsmelders führen) (Bild $).

Weitere Hinweise finden Sie in „Merten Technische Informationen“, Ab-
schnitt „ARGUS Bewegungsmelder“.

¼ Lebensgefahr durch elektrischen Strom.
Der ARGUS darf nur von Elektrofachkräften montiert und ange-
schlossen werden. Beachten Sie die länderspezifischen Vorschrif-
ten.

¼ Achtung: Bei falscher Montage kann Wasser in den ARGUS eindrin-
gen und ihn beschädigen. Montieren Sie den ARGUS immer nur mit 
der Kugel nach unten.

So wählen Sie den Montageort

So montieren Sie den ARGUS 300
3
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Wandanschlusskasten umdrehen:

Der ARGUS 300 ist im Lieferungzustand so eingestellt, dass er an eine 
linke Wandecke montiert werden kann. Zur Montage an einer rechten 
Ecke (Bild %):

1 Die u-förmige Entriegelungsklammer direkt hinter dem Sensorkopf 
von unten bis zum Anschlag in die beiden Öffnungen eindrücken.

2 Sensorkopf abziehen.

3 Wandhalter um 180° drehen und Sensorkopf wieder aufstecken.

Verlängerung (MTN554395/MTN554399) montieren: 

Bild &:

1 Die u-förmige Entriegelungsklammer direkt hinter dem Sensorkopf 
von unten bis zum Anschlag in die beiden Öffnungen eindrücken.

2 Sensorkopf abziehen.

3 Beide Halbschalen der Verlängerung um Verbindungskabel setzen, 
so dass die Verschraubung oben ist. Dann miteinander verschrau-
ben.

4 Sensorkopf wieder aufstecken.

Kondenswasserloch öffnen: 

Je nach Montageweise links/rechts müssen Sie am Wandanschlusskas-
ten die unten liegende der beiden Kondenswasseröffnungen öffnen 
(Bild /):

1 Mit einem Messer die gummierte Kondenswasseröffnung von hin-
ten aufschneiden.

Siehe auch Aufkleber im Inneren des Wandanschlusskastens.

Anschlussleitung zuführen:

Sie können die Anschlussleitung von hinten, von unten oder von oben in 
den Wandanschlusskasten einführen:
1 Die gummierte Leitungseinführung je nach Wunsch mit einem Mes-

ser aufschneiden (Bild ().

2 Anschlussleitung einführen und Wandanschlusskasten montieren 
(Bild )).
4
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Bild ):

1 Anschlussleitungen auf 13 mm abisolieren.

2 Den Außenleiter in Klemme „L” stecken.

3 Den Neutralleiter in Klemme „N” stecken.

4 Den geschalteten Außenleiter in Klemme „↓“ stecken.

Eine „Durchverdrahtung” zu anderen Verbrauchern ist zulässig.

| Hinweis! Beim Schalten von induktiven Lasten wie z. B. Transfor-
matoren, Relais, Schütze oder Leuchtstofflampen entstehen Span-
nungsspitzen, die zum Wiedereinschalten führen können 
(„Dauerlichteffekt“). Schalten Sie an der induktiven Last einen Kon-
densator (MTN542895) parallel, um diese Spannungsspitzen zu 
verringern.

Mögliche Installationsarten (Bild =):

A ARGUS ständig am Netz:
ARGUS überwacht ständig seinen Bereich.

B ARGUS kombiniert mit Wechselschalter:
Je nach Schalterstellung ergibt sich Dauerlicht- oder Automatikbe-
trieb. 

C ARGUS kombiniert mit Öffner:
ARGUS ist ständig betriebsbereit. Durch Tastendruck (kurzzeitige 
Spannungsunterbrechung 2–3 Sekunden) schalten Sie den AR-
GUS für die eingestellte Zeit ein. Jede weitere Bewegung verlän-
gert die Schaltdauer.

D ARGUS parallel:
Mehrere ARGUS können eine Lampengruppe schalten, wenn die 
maximale Schaltleistung eines Gerätes nicht überschritten wird. 
Dazu müssen Sie die Empfindlichkeit der Geräte reduzieren. Die 
Bildung größerer Gerätegruppen mit mehr als vier ARGUS ist tech-
nisch und funktionell ungünstig.

So installieren Sie den elektrischen Anschluss
5



V5643_561_00.book  Seite 6  Donnerstag, 24. Januar 2008  10:04 10
E ARGUS kombiniert mit Serienschalter:
Je nach Schalterstellung ergibt sich Hand-, Automatikbetrieb oder 
“AUS”. In Stellung A wird die Leuchte über den ARGUS (Automa-
tik) und in Stellung B dauernd (Hand) eingeschaltet.

F ARGUS parallel mit Treppenlichtautomat:
Entweder schaltet der ARGUS oder der Treppenlichtautomat für 
bestimmte Zeit die Leuchten ein.

ARGUS-Oberteil montieren:

Bild ?:

1 ARGUS-Oberteil auf den Anschlusskasten aufsetzen und mit zwei 
beiliegenden Schrauben befestigen.

| Hinweis: Stecken Sie die Verschlusskappen erst ganz zum Schluss 
auf die Schraubenöffnungen, wenn Sie alle Einstellungen vorge-
nommen haben, da sie bei der Demontage beschädigt werden kön-
nen.

Bild >: 
1 Versorgungsspannung zuschalten.

Der Verbraucher wird für ca. 10 s bzw. die eingestellte Zeit eingeschaltet.
Die Funktionsanzeige leuchtet ca. 10 s lang.

Bedienelemente verwenden:

Alle Einstellungen nehmen Sie an den Bedienelementen des ARGUS 300 
vor, die sich geschützt unter der Kappe des Sensorkopfes befinden. Zum 
Öffnen:

1 Kappe des Sensorkopfes im Winkel von 45° um ca. 1 cm schräg nach 
oben ziehen (Bild *).

So nehmen Sie den ARGUS in Betrieb
6
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Anzeigen und Bedienelemente des ARGUS:

Bild ;:

A Empfindlichkeitsbereich einstellen

B Helligkeitsschwelle einstellen

C Schaltdauer einstellen

D Funktionsanzeige: leuchtet bei jeder erkannten Bewegung

E Helligkeitssensor: darf nicht abgedeckt werden

F1 Reichweite des vorderen 100°-Sektors (seitliche Einsteller F2 und 
F3 siehe Bild _)

ARGUS für Funktionstest einstellen:

1 Helligkeitsschwelle (Bild ;B) auf Tagbetrieb (Sonnensymbol/
Rechtsanschlag) einstellen.

2 Schaltdauer (Bild ;C) auf 1 Sekunde (Linksanschlag) einstellen.

3 Reichweiten-Einsteller F1, F2 und F3 auf „max“ („max“ unten, 
„min“ oben) einstellen.

ARGUS ausrichten:

1 Bild :: Den Sensorkopf auf den zu überwachenden Bereich ausrich-
ten (an den Endanschlägen ist die Drehrichtung zu wechseln).

2 Gehen Sie vom Rand her in den Überwachungsbereich hinein 
(Bild ¤), um zu überprüfen, ob der ARGUS den Verbraucher und die 
Funktionsanzeige wie gewünscht schaltet.

Reichweite der 100°-Sektoren einstellen:

Mit den Einstellern F1, F2 und F3 (Bild _) können Sie die Reichweite je-
des Sektors von 100% („max“ unten) auf 60% („min“ unten) reduzieren.

1 Reichweite einstellen.
7
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Empfindlichkeit einstellen:

Hierüber (Bild ;A) können Sie stufenlos einstellen, bis zu welcher Ent-
fernung der ARGUS Bewegungen erkennen kann (bis max. 16 m).

1 Empfindlichkeit einstellen.

Helligkeitsschwelle einstellen:

Hier (Bild ;B) stellen Sie stufenlos ein, ab welcher Umgebungshellig-
keit Bewegungen als solche erkannt und ein Schalten ausgelöst werden 
soll.

1 Helligkeitsschwelle einstellen (Bild ]):

– Rechtsanschlag (Sonnensymbol): Tag- und Nachtbetrieb (ca. 1000 
Lux), alle Bewegungen im Erfassungsbereich werden erkannt, unab-
hängig von der Außenhelligkeit.

– Linksanschlag (Mondsymbol): Nachtbetrieb (polarweiß: ca. 3 Lux, 
dunkelbrasil: ca. 5 Lux), Bewegungen werden nur bei Dunkelheit er-
kannt.

Schaltdauer einstellen:

Hierüber (Bild ;C) können Sie stufenlos einstellen, wie lange der an 
den ARGUS angeschlossene Verbraucher eingeschaltet sein soll. Bei Er-
kennen einer Bewegung durch den ARGUS wird der Verbraucher einge-
schaltet und leuchtet so lange, bis die eingestellte Zeit verstrichen ist. 
Jede registrierte Bewegung startet die Schaltdauer neu.

| Hinweis: Der ARGUS ignoriert nach dem Einschalten des Verbrau-
chers den Dämmerungsschalter. Wenn der Bewegungsmelder 
nicht mehr ausschaltet, dann liegt die Ursache wahrscheinlich darin, 
dass der ARGUS ständig neue Bewegungen erfasst und so die 
Schaltdauer immer wieder neu startet.

1 Schaltdauer einstellen (Bild }):

– Linksanschlag: Schaltdauer ca. 1 s

– Rechtsanschlag: Schaltdauer ca. 8 min
8
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Wenn sich Störquellen wie z. B. Bäume, Sträucher oder Lichtquellen im 
Erfassungsbereich des ARGUS befinden und ungewolltes Schalten des 
Verbrauchers auslösen, dann können Sie diese durch Aufsetzen der mit-
gelieferten Segmente ausblenden (Bild ~). Jedes Segment blendet ei-
nen Bereich von 60° aus und lässt sich in 20°-Teilen abbrechen.

1 Setzen Sie die Segmente genau auf die Bereiche des Sensorkopfes, 
die aus der Überwachung ausgeblendet werden sollen, und drücken 
Sie sie von unten am Sensorkopf fest.

| Hinweis: Der Dämmungssensor A im frontalen Bereich darf nicht 
durch Segmente verdeckt werden, da sich sonst die Lichtempfind-
lichkeit reduziert.

So blenden Sie einzelne Bereiche aus
9
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¼ Achtung! Betrieb nur mit sinusförmigen Netzspannungen möglich. 
Phasenanschnittdimmer oder Wechselrichter mit rechteckigem oder 
trapezförmigen Spannungsverlauf schädigen das Gerät!

Technische Daten

Netzspannung: AC 230 V ±10%, 50 Hz. 
Max. Schaltstrom: 16 A, AC 230 V, cos ϕ = 0,6
Nennleistung:

Glühlampen AC 230V: max. 3000 W
Halogenlampen AC 230V: max. 2500 W
Leuchtstofflampen AC 

230V: max. 1200 W, unkompensiert
Kapazitive Last: max. 140 μF
Eigenverbrauch: < 1 W
Anschlussklemmen: für 2 x 1,5 mm2 oder 2 x 2,5 mm2 starre 

Leiter, Abisolierlänge 13 mm
Außendurchmesser einer 

Leitung: max. 14,5 mm
Überwachungsbereich: 300°
Reichweite: max. 16 m
Anzahl der Ebenen: 7
Anzahl der Zonen: 123 mit 492 Schaltsegmenten
Mindestanbauhöhe: 1,7 m
Empfohlene Anbauhöhe: 2,5 m
Empfindlichkeit: stufenlos einstellbar
Lichtfühler stufenlos einstellbar,

564319: ca. 3–1000 Lux, 
564315: ca. 5–1000 Lux

Schaltdauer: in 6 Stufen einstellbar, ca. 1 s – ca. 8 min
Neutralleiter: erforderlich
Einstellmöglichkeit des 

Sensorkopfes:

je 30° nach rechts und links drehbar, 45° 
nach rechts und links schwenkbar
10
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Schutzart: IP 55
EG-Richtlinien: Niederspannungs-Richtlinie 73/23/EWG, 

EMV-Richtlinie 89/336/EWG
11
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ARGUS 300 on elektroninen liiketunnistin sisä- ja ulkokäyttöön. Se 
rekisteröi liikkuvia lämpöä heijastavia kohteita kuten ihmisiä, määrätyllä 
tunnistusalueella (kuva !):

A Sisäinen turvavyöhyke:
tunnistusalue 360°, säde noin 4 m.

B Keskimmäinen turvavyöhyke:
tunnistuskulma 300°, säde noin 7 m.

C Ulommainen turvavyöhyke:
tunnistuskulma 300°, tunnistusalue n. 16 m x 20 m.

| Huomaa: Määritellyt tunnistusalueet koskevat keskimääräisiä 
olosuhteita ja asennuskorkeutta 2.5 m ja ne on siten tarkoitettu vain 
ohjeellisiksi arvoiksi. Tunnistusalue voi vaihdella suuresti säästä 
riippuen.

Keskimmäinen ja ulkoiset turvavyöhykkeet on jaettu kolmeen 100° 
sektoriin, joiden tunnistusalueet voi asettaa erikseen.
ARGUS 300 kytkee päälle yhdistetyt sähkölaitteet heti, kun se tunnistaa 
liikkeen. Nämä voivat olla ohmisia kuormia (esim. 230 V loiste- ja 
halogeenilamput), kapasitiivisia kuormia (esim. elektroniset muuntajat) tai 
induktiivisia kuormia (esim. pienjännitteisiä halogeenilamppuja 
induktiivimuuntajalla).
ARGUS 300 on suunniteltu asennettavaksi seinien kulmiin. Poistamalla ja 
kääntämällä seinäliitäntäkoteloa ARGUS 300 -järjestelmän voi asentaa 
kulman vasemmalle tai oikealle puolelle (kuva %). Laajennuksella 
(MTN554395/MTN554399) voidaan ARGUS 300 -järjestelmän 
tunnistusaluetta laajentaa – esim. ulkoisten räystäskourujen 
"läpinäkemiseksi" (kuva &).

| Huomaa:ARGUS 300 ei sovellu käytettäväksi hälytysjärjestelmän 
osana, koska se saa virtaa verkkovirrrasta ja kytkee yhdistetyt 
hälytyslaitteet heti, kun verkkovirta katkeaa ja palautuu takaisin 
huolimatta siitä, onko liikettä tunnistettu vai ei (väärä hälytys).

Mitä ARGUS 300 -järjestelmällä voi tehdä
12
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Kuva ":
A Asennuskorkeus: välillä 2 m ja 3 m, paras mahdollinen 2.5 m, 

tukevalle ja tasaiselle pinnalle.
B Etäisyys optisistä häiriölähteistä: n. 5–6 m
C Jos päälle kytkettävä valolähde sijaitsee ARGUS 300 -järjestelmän 

tunnistusalueen sisäpuolella, etäisyyden tulee olla vähintään 5 m 
välillä ARGUS ja valolähde. Asenna valolähde ARGUS-
järjestelmän yläpuolelle, ei sen alapuolelle. Muussa tapauksessa 
käytä mukana toimitettuja segmenttejä sen peittämiseen (katso 
osiota "Näin peitetään yksittäiset alueet").

Suurimman liiketunnistuksen saavuttamiseksi on ARGUS 300 
asennettava aina sivuttain liikesuuntaan (kuva ¤).
ARGUS 300 on kotelointiluokassa IP 55 ja se soveltuu siten myös 
ulkokäyttöön. Varmistaaksesi, että ympäristövaikutukset eivät kytke 
valaistusta päälle, suojaa ARGUS 300 -järjestelmä sateelta ja välittömältä 
auringonvalolta (esimerkiksi linssiä alaspäin valuvien sadepisaroiden liike 
saattaa aiheuttaa liiketunnistimen kytkeytymisen) (kuva $).
Lisätietoja löytyy "Mertenin teknisistä tiedoista" osiossa "ARGUS 
liiketunnistimet".

¼ Tappavan sähköiskun vaara.
ARGUS-järjestelmän saa asentaa ja yhdistää ainoastaan sähköalan 
ammattilainen. Noudata omassa maassasi voimassaolevia 
määräyksiä.

¼ Varo: Jos asennusta ei suoriteta oikein, vettä voi päästä ARGUS-
laitteistoon ja vaurioittaa sitä. Asenna ARGUS aina siten, että 
pallonmuotoinen pää osoittaa alaspäin.

Näin valitaan asennuspaikka

Näin ARGUS 300 asennetaan
13
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Seinäliitäntäkotelon kääntäminen:
ARGUS 300 on valmis asennettavaksi seinän vasempaan kulmaan. 
Asennus seinän oikeaan kulmaan (kuva %):
1 Paina u-kirjaimen muotoista vapautuspidikettä heti tunnistinpään 

takana alas niin, että se saavuttaa vasteen molemmissa aukoissa.
2 Poista tunnistinpää.
3 Käännä seinäkiinnikettä 180° ja aseta sitten tunnistinpää takaisin 

paikoilleen.
Laajennusosan asennus (MTN554395/MTN554399): 
Kuva &:
1 Paina u-kirjaimen muotoista vapautuspidikettä heti tunnistinpään 

takana alas niin, että se saavuttaa vasteen molemmissa aukoissa.
2 Poista tunnistinpää.
3 Aseta molemmat laajennusosan puolikkaat liitäntäkaapelin ympärille 

siten, että ruuvit ovat ylhäällä. Ruuvaa ne sitten yhteen.
4 Asenna tunnistinpää takaisin.
Kondenssiveden poistoaukon avaaminen: 
Riippuen siitä, onko laite asennettu vasempaan vai oikeaan kulmaan, 
täytyy seinärasiassa olevasta kahdesta aukosta avata alempi aukko 
(kuva /):
1 Leikkaa veitsellä auki kumitettu kondenssiveden aukko takaapäin.
Katso myös tarraa seinäliitäntäkotelon sisällä.
Liitäntäkaapelin asennus:
Voit syöttää liitäntäkaapelin takaa, edestä tai ylhäältä sisään 
seinäliitäntäkoteloon:
1 Leikkaa veitsellä kaapelin kumitettu pää auki haluttuun pituuteen 

(kuva ().
2 Syötä liitäntäkaapeli sisään ja asenna seinäliitäntäkotelo (kuva )).
14
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Kuva ):
1 Poista 13 mm liitäntäkaapelin eristyksestä.
2 Aseta ulkojohdin liittimeen "L".
3 Aseta neutraalijohdin liittimeen "N".
4 Aseta kytketty ulkojohdin liittimeen "↓".
"Läpijohdotus" muihin sähkölaitteisiin on sallittu.

| Huomaa Kytkettäessä induktiivisia kuormia kuten muuntajia, releitä, 
kontaktoreita tai loistelamppuja, saattaa syntyä jännitehuippuja, 
jotka johtavat uudelleenkytkeytymiseen ("valot pysyvät päällä"). 
Yhdistä kondensaattori (MTN542895) rinnakkain induktiiviseen 
kuormaan näiden huippujen tasaamiseksi.

Asennusvaihtoehdot (kuva =):
A ARGUS jatkuvasti yhdistettynä verkkovirtaan:

ARGUS valvoo aluettaan jatkuvasti.
B ARGUS yhdistettynä vaihtokytkimeen:

kytkinasennosta riippuen joko valot pysyvät päällä tai 
automaattikäyttö. 

C ARGUS yhdistettynä katkokoskettimeen:
ARGUS on aina toimintavalmiina. Painiketta painamalla (virta 
katkeaa lyhyesti 2–3 sekunniksi), ARGUS kytkeytyy päälle 
asetetuksi kytkentäajaksi. Jokainen liike lisää kytkentäaikaa.

D ARGUS rinnakkaisesti:
Useat ARGUS-laitteet voivat kytkeä lamppuryhmän päälle, 
edellyttäen että yhden laitteen maksimaalista 
kytkentäkapasiteettia ei ylitetä. Tämän vuoksi laitteiden herkkyyttä 
täytyy vähentää. Teknisistä ja toiminnallisista syistä emme 
suosittele useampaa kuin neljää ARGUS-laitetta yhdessä 
ryhmässä.

Näin asennetaan sähköliitäntä
15
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E ARGUS yhdistettynä sarjakytkimeen:
kytkinasennosta riippuen joko manuaalikäyttö, automaattikäyttö tai 
"OFF". Asennossa A, valolähde kytkeytyy päälle ARGUS-
järjestelmästä (automaattikäyttö) ja asennossa B, se on kytketty 
jatkuvasti päälle (manuaalinen käyttö).

F ARGUS rinnakkaisesti porraskäytävän valon aikakytkimen kanssa:
joko ARGUS tai porraskäytävän valon aikakytkin kytkee valolähteet 
päälle tietyksi ajaksi.

ARGUS-laitteen yläosan asennus:
kuva ?:
1 Aseta ARGUS-laitteen yläosa liitäntäkotelon päälle ja kiinnitä se 

mukanatoimitetuilla kahdella ruuvilla.

| Huomaa: Älä asenna suojuksia ruuviaukkoihin ennen kuin olet 
tehnyt kaikki tarvittavat asetukset, niiden poistaminen saattaa 
aiheuttaa vaurioita.

Kuva >: 
1 Kytke verkkovirta päälle.
Sähkölaite kytkeytyy päälle n. 10 sekunniksi tai asetetuksi ajanjaksoksi.
Toimintonäytön valo syttyy n. 10 s ajaksi.
Käyttölaitteiden käyttö:
Kaikki asetukset tehdään käyttäen ARGUS 300 -käyttölaitteita, jotka on 
sijoitettu tunnistinpään suojuskannen alle. Avaus:
1 Vedä tunnistinpään suojusta 45° kulmassa noin 1 cm diagonaalisesti 

ylöspäin (kuva *).

Näin ARGUS otetaan käyttöön
16
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ARGUS -näytöt ja käyttölaitteet:
Kuva ;:

A Herkkyyden asetus
B Kirkkauden raja-arvon asetus
C Kytkentäajan asetus
D Toimintonäyttö: valo syttyy aina, kun liike tunnistetaan
E Kirkkaustunnistin: ei saa peittää
F1 Tunnistusalue edessä 100° sektorilla (sivusäätimet F2 ja F3 katso 

kuva _)
ARGUS-järjestelmän asetukset toimintotestiä varten:
1 Aseta kirkkauden raja-arvo (kuva ;B) päiväkäyttöä varten 

(aurinkosymboli/oikea vaste).
2 Aseta kytkentäajan pituus (kuva ;C) arvoon 1 s (vasen vaste).
3 Aseta tunnistusalueen säätimet F1, F2 ja F3 asentoon "max" ("max" 

ylhäällä, "min" alhaalla).
ARGUS-laitteen kohdistus:
1 kuva :: kohdista tunnistinpää valvottavalle alueelle (kääntösuuntaa 

vaihdetaan, kun vaste on saavutettu).
2 Astu tunnistusalueen reunalta siihen sisään (kuva ¤) tarkistaaksesi, 

kytkeekö ARGUS halutulla tavalla sähkölaitteen ja toimintonäytön 
päälle.

Aseta 100°-sektoreiden tunnistusalue:
Säätimillä F1, F2 ja F3 (kuva _) voit vähentää jokaisen sektorin 
tunnistusaluetta välillä 100 % ("max" ylhäällä) ja 60 % ("min" alhaalla).
1 Aseta tunnistusalue.
17
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Herkkyyden asetus:
Tässä (kuva ;A) voit asettaa sen etäisyyden, johon saakka ARGUS 
tunnistaa liikkeitä (voidaan asettaa portaattomasti korkeintaan 16 m 
saakka).
1 Aseta herkkyys (kuva ¥).
Kirkkauden raja-arvon asetus:
Tässä (kuva ;B) voidaan portaattomasti asettaa se ympäristön 
kirkkaustaso, jossa liikkeet on tarkoitus tunnistaa ja kytkentä suorittaa.
1 Aseta kirkkauden raja-arvo (kuva ]):

– Oikea vaste (aurinkosymboli): päivä- ja yökäyttö (n. 1000 lux), kaikki 
liikkeet alueella tunnistetaan, riippumatta ympäristön kirkkaudesta.

– Vasen vaste (kuusymboli): yökäyttö (polarvalkoinen: n. 3 lux, tumma 
brazil: n. 5 lux), liikkeet tunnistetaan vain pimeässä.

Kytkentäajan pituuden asetus:
Tässä (kuva ;C) voidaan asettaa kauanko ARGUS-järjestelmään 
yhdistetyt sähkölaitteet jäävät päälle. Kun ARGUS tunnistaa liikkeen, 
sähkölaite kytkeytyy päälle ja pysyy päällä niin kauan, kunnes asetettu 
kytkentäaika on kulunut. Jokainen liike aloittaa kytkentäajan alusta.

| Huomaa: ARGUS ei huomioi valoherkkää kytkintä sen jälkeen, kun 
sähkölaite on kytketty päälle. Jos liiketunnistin ei kytkeydy uudelleen 
pois päältä, syy tähän on mahdollisesti se, että ARGUS on 
paljastanut muita liikkeitä ja kytkentäaika on käynnistynyt uudelleen 
useita kertoja.

1 Kytkentäajan pituuden asetus (kuva }):
– Vasen vaste: kytkentäaika n. 1 s
– Oikea vaste: kytkentäaika n. 8 min
18
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Jos ARGUS-järjestelmän valvomalla alueella on häiriölähteitä, kuten esim. 
puita, pensaita tai valolähteitä ja ne tahtomattaan kytkevät päälle 
sähkölaitteet, nämä häiriölähteet voidaan peittää käyttäen 
mukanatoimitettuja segmenttejä (kuva ~). Jokainen segmentti peittää 
60° alueen ja se voidaan jakaa 20° osioihin.
1 Aseta osat tarkalleen niille tunnistinpään alueille, jotka on tarkoitus 

peittää tunnistukselta ja paina ne sitten lujasti tunnistinpäähän 
alhaaltapäin.

| Huomaa:hämärätunnistinta A edessä ei saa peittää segmenteillä, 
koska tämä heikentää valoherkkyyttä.

Näin peitetään yksittäiset alueet
19
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¼ Varo! Käyttö mahdollista vain sinimuotoisella verkkojännitteellä. 
Vaiheohjatut valonsäätimet tai vaihtosuuntaajat, joissa on kanttiaalto 
tai puolisuunnikkaan muotoinen virtakäyrä, voivat vahingoittaa 
laitetta.

Tekniset tiedot

Verkkojännite: AC 230 V ±10%, 50 Hz. 
Maksimikytkentäjännite: 16 A, AC 230 V, cos ϕ = 0.6
Nimellisteho:
Hehkulamput 
AC 230 V: enint. 3000 W
Halogeenilamput 
AC 230 V: enint. 2500 W
Loistelamput 
AC 230 V: enint. 1200 W, kompensoimaton
Kapasitiivinen kuorma: enint. 140 μF
Virrankulutus: < 1 W
Liittimet: 2 x 1.5 mm2 tai 2 x 2.5 mm2 jäykät liittimet, 

paljas pituus 13 mm
Kaapelin ulkoläpimitta: enint. 14.5 mm
Tunnistusalue: 300°
Tunnistusalue: enint. 16 m
Tasojen määrä: 7
Vyöhykkeiden määrä: 123 joissa 492 kytkentäsegmenttiä
Minimiasennuskorkeus:

1,7 m
Suositeltu 
asennuskorkeus: 2,5 m
Herkkyys: portaattomasti säädettävissä
Valotunnistin portaattomasti säädettävissä,

564319: n. 3–1000 lux,
564315: n. 5–1000 lux,

Kytkentäaika: säädettävissä 6 tasolla välillä n. 1 s - 8 min
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Neutraaliliitin: tarvitaan
Tunnistinpään 
mahdolliset asetukset: voidaan kääntää 30° oikealle tai 

vasemmalle, kallistaa 45° oikealle ja 
vasemmalle

Kotelointiluokka: IP 55
EY-direktiivit: Pienjännitedirektiivi 73/23/ETY ja EMC-

direktiivi 89/336/ETY
21



V5643_561_00.book  Seite 22  Donnerstag, 24. Januar 2008  10:04 10
ARGUS 300 è un rivelatore di movimento elettronico per interni ed 
esterni. Rileva fonti di calore mobili, ad es. persone, entro un determinato 
raggio d'azione (figura !):

A Zona di sicurezza interna:
campo di controllo 360°, raggio circa 4 m.

B Zona di sicurezza centrale:
angolo di rilevamento 300°, raggio circa 7 m.

C Zona di sicurezza esterna:
angolo di rilevamento 300°, campo di rilevamento circa 16 m x 
20 m.

| Avvertenza: I raggi d'azione indicati sono valori medi con un'altezza 
di montaggio di 2,5 m e quindi devono essere considerati valori di 
riferimento. Il raggio d'azione può oscillare molto in caso di 
temperature variabili.

La zona di sicurezza centrale e quella esterna sono suddivise in tre settori 
da 100°, il raggio d'azione di ciascuno di questi può essere impostato 
separatamente.

ARGUS 300 attiva le utenze allacciate nel momento in cui rileva un 
movimento. Questi possono essere carichi ohmici (ad es. lampade a 
incandescenza ed alogene 230 V), carichi capacitivi (ad es. trasformatori 
elettronici) o carichi induttivi (ad es. lampade alogene a basso voltaggio 
con trasformatore induttivo).

ARGUS 300 è concepito per il montaggio a parete sullo spigolo di un 
muro. Rimuovendo e ruotando la scatola di allacciamento da parete è 
possibile montare ARGUS 300 a scelta sulla parte sinistra o destra del 
muro (figura %). Mediante la prolunga (MTN554395/MTN554399) è 
possibile aumentare il campo di rilevamento di ARGUS 300 ad es. in 
modo da superare i pluviali (figura &).

Ecco cosa è possibile fare con ARGUS 300
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| Avvertenza: ARGUS 300 non è concepito quale componente di un 
impianto di allarme in quanto è alimentato dalla rete e in caso di 
interruzione e successivo ripristino della tensione di rete attiva il 
segnalatore di allarme allacciato, indipendentemente dalla 
rilevazione di un movimento (falso allarme).

Figura ":

A Altezza di installazione: tra 2 m e 3 m, ottimale 2,5 m, su base 
piana e fissa.

B Distanza da fonti di disturbo ottico: circa 5–6 m.

C Se le lampade commutate si trovano nel campo di rilevamento di 
ARGUS 300 , la distanza minima tra ARGUS e le lampade 
dovrebbe essere almeno 5 m. Non montare le lampade al di sotto, 
bensì al di sopra di ARGUS. Altrimenti utilizzate i segmenti per 
limitare il raggio d'azione (vedere paragrafo „Come limitare i singoli 
campi“).

Per ottenere una rilevazione di movimento ottimale montare ARGUS 
lateralmente rispetto alla direzione di marcia (figura ¤).

ARGUS 300 ha il grado di protezione IP 55 ed è quindi adatto anche per 
l'esterno. Al fine di evitare l'attivazione dell'illuminazione a causa di 
influssi ambientali, si deve collocare ARGUS 300 in un luogo protetto da 
pioggia e da luce solare diretta (ad es. le gocce di pioggia, che cadono 
sulla lente, possono causare la commutazione del rivelatore di 
movimento) (figura $).

Per ulteriori avvertenze leggere il paragrafo “Rivelatore di movimento 
ARGUS“ delle „Informazioni tecniche Merten“.

Come scegliere il luogo di installazione
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¼ Pericolo di morte a causa della corrente elettrica.
Il montaggio e l'allacciamento di ARGUS devono essere eseguiti 
esclusivamente da elettricisti specializzati. Attenersi alle norme in 
vigore.

¼ Attenzione: In caso di montaggio errato può entrare acqua 
all'interno di ARGUS e danneggiarlo. Montare ARGUS sempre con 
la sfera rivolta verso il basso.

Ruotare la scatola di allacciamento da parete:

Al momento della consegna ARGUS 300 è impostato in modo tale da 
poter essere montato sullo spigolo sinistro di un muro. Per il montaggio 
sullo spigolo destro (figura %):

1 Inserire dal basso la graffa di sbloccaggio a forma di U direttamente 
dietro la testa del sensore spingendola nei due fori fino alla battuta.

2 Staccare la testa del sensore.

3 Ruotare il supporto a parete di 180° e inserire di nuovo la testa del 
sensore.

Montare la prolunga (MTN554395/MTN554399): 

Figura &:

1 Inserire dal basso la graffa di sbloccaggio a forma di U direttamente 
dietro la testa del sensore spingendola nei due fori fino alla battuta.

2 Staccare la testa del sensore.

3 Mettere i due semigusci della prolunga attorno al cavo di 
collegamento in modo che il collegamento a vite si trovi in alto. 
Quindi avvitare i due semigusci tra di loro.

4 Inserire di nuovo la testa del sensore.

Come installare ARGUS 300
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Aprire il foro dell'acqua di condensa: 

A seconda del modo di montaggio a destra o a sinistra, aprire nella 
scatola di allacciamento da parete una delle due aperture per l'acqua di 
condensa e precisamente quella che si trova in basso (figura /):  

1 Tagliare con un coltello l'apertura gommata per l'acqua di condensa 
dal retro.

Vedere anche l'adesivo che si trova all'interno della scatola di 
allacciamento da parete.

Introdurre il cavo di collegamento:

È possibile introdurre il cavo di collegamento nella scatola di 
allacciamento da parete facendolo passare da dietro, dal basso o dall'alto:
1 Tagliare l'ingresso del cavo gommato tagliandolo a piacere con un 

coltello (figura ().

2 Introdurre il cavo di collegamento e montare la scatola di 
allacciamento da parete (figura )).

Figura ):

1 Scoprire 13 mm del cavo di collegamento.

2 Inserire il conduttore esterno nel morsetto „L”.

3 Inserire il conduttore neutro nel morsetto „N”.

4 Inserire il conduttore esterno attivato nel morsetto „↓“.

È ammesso un „cablaggio passante” verso altre utenze.

| Avvertenza! La commutazione di carichi induttivi, come ad es. 
trasformatori, relè, contattori e lampade fluorescenti comporta dei 
picchi di tensione che possono provocare la riattivazione ("effetto 
luce fissa"). La commutazione parallela di un condensatore 
(MTN542895) per il carico induttivo consente di ridurre i picchi di 
tensione.

Come installare l'allacciamento elettrico
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Possibili modi di installazione (figura =):

A ARGUS fisso alla rete:
ARGUS sorveglia costantemente il proprio campo.

B ARGUS combinato con deviatore:
A seconda della posizione dell'interruttore si ha funzionamento a 
luce costante o automatico. 

C ARGUS combinato con contatto di apertura:
ARGUS è sempre pronto all'uso. Premendo un tasto (breve 
interruzione della tensione per 2-3 sec.), ARGUS si attiva per il 
tempo impostato. Ogni altro movimento prolunga la durata della 
commutazione.

D ARGUS in parallelo:
Più ARGUS possono commutare un gruppo lampade, se non viene 
superato il potere di apertura massimo di un apparecchio. A tal fine 
è necessario ridurre la sensibilità degli apparecchi. La creazione di 
grandi gruppi di apparecchi con oltre quattro ARGUS è 
svantaggiosa dal punto di vista tecnico e della funzionalità.

E ARGUS combinato con commutatore unipolare:
A seconda della posizione dell'interruttore si ha funzionamento a 
luce costante o automatico oppure “OFF”. In posizione A la 
lampada viene accesa dall'ARGUS (funzionamento automatico), 
mentre in posizione B costantemente in funzionamento manuale.

F ARGUS in parallelo con dispositivo automatico luce scale:
Le lampade vengono commutate o dall'ARGUS o dal dispositivo 
automatico luce scale per un tempo determinato.

Montare la parte superiore di ARGUS:

Figura ?:

1 Mettere la parte superiore di ARGUS sulla scatola di allacciamento e 
fissarla con le due viti comprese nella fornitura.

| Avvertenza: Inserire solo al termine di tutte le operazioni di 
impostazione i cappucci di chiusura sui fori delle viti, poiché 
potrebbero danneggiarsi nello smontaggio.
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Figura >: 
1 Attivazione della tensione di alimentazione.

L'utenza si accende per circa 10 sec. o per il tempo impostato.
L'indicatore di funzionamento si illumina per circa 10 sec.

Utilizzo degli elementi di comando

Tutte le impostazioni vengono eseguite mediante gli elementi di 
comando di ARGUS 300 che si trovano protetti sotto la cappa della testa 
del sensore. Per aprire:

1 Tirare la cappa della testa del sensore di circa 1 cm verso l'alto 
tenendola obliquamente su un angolo di 45° (figura *).

Elementi di comando e visualizzazione di ARGUS

Figura ;:

A Impostazione del campo di sensibilità

B Impostazione della soglia di luminosità

C Impostazione della durata della commutazione

D Indicatore di funzionamento: si illumina ad ogni movimento rilevato

E Sensore di luminosità: non deve essere coperto

F1 Raggio d'azione del settore di 100° anteriore (per i regolatori 
laterali F2 e F3 vedere la figura _)

Impostazione di ARGUS per il test di funzionamento

1 Impostare la soglia di luminosità (figura ;B) sul funzionamento 
diurno (simbolo del sole / battuta di arresto a destra).

2 Impostare la durata di commutazione (figura ;C) su 1 secondo 
(battuta di arresto a sinistra).

3 Impostare i regolatori dei raggi d'azione F1, F2 ed F3 su „max“ 
(„max“ in basso, „min“ in alto).

Messa in funzione di ARGUS
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Allineamento di ARGUS

1 Figura :: Allineare la testa del sensore sul campo da sorvegliare 
(cambiare il senso di rotazione alle battute di fine corsa).

2 Entrare dal margine nel campo di controllo (figura ¤) per controllare 
se ARGUS commuta come desiderato l'utenza e l'indicatore di 
funzionamento.

Raggio d'azione dei settori di 100°:

Mediante i regolatori F1, F2 ed F3 (figura _) è possibile ridurre il raggio 
d'azione di ogni settore da 100% („max“ in basso) a 60% („min“ in 
basso).

1 Impostare il raggio d'azione.

Impostare la sensibilità:

Qui (figura ;A) è possibile impostare in continuo fino a quale distanza 
ARGUS può riconoscere i movimenti (fino al max. 16 m).

1 Impostare la sensibilità (figura ¥).

Impostazione della soglia di luminosità

Qui (figura ;B) è possibile regolare in continuo a partire da quale grado 
di luminosità dell'ambiente i movimenti vanno registrati come tali con 
conseguente attivazione del rivelatore.

1 Impostare la soglia di luminosità (figura ]):

– Battuta di arresto a destra (simbolo del sole): funzionamento diurno e 
notturno (circa 1000 Lux), vengono captati tutti i movimenti all'interno 
del campo di rilevamento, indipendentemente dalla luminosità 
esterna.

– Battuta di arresto a sinistra (simbolo della luna): funzionamento 
notturno (bianco polare: circa 3 Lux, marrone scuro: circa 5 Lux), i 
movimenti vengono rilevati solo nell'oscurità.
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Impostazione della durata della commutazione

È qui possibile (figura ;C) impostare in continuo per quanto tempo 
l'utenza collegata ad ARGUS deve rimanere accesa. Se ARGUS rileva un 
movimento, l'utenza viene attivata e resta accesa per tutta la durata del 
tempo impostato. Ad ogni movimento registrato, la durata di 
commutazione riparte da capo.

| Avvertenza: Dopo l'attivazione dell'utenza, ARGUS ignora 
l'interruttore crepuscolare. Quando il rivelatore di movimento non 
commuta, è probabile che ciò sia dovuto al continuo rilevamento di 
nuovi movimenti da parte di ARGUS, per cui la durata della 
commutazione ricomincia sempre da capo.

1 Impostare la durata di commutazione (figura }):

– Battuta di arresto a sinistra: durata di attivazione circa 1 sec.

– Battuta di arresto a destra: durata di attivazione circa 8 min.

Se nel campo di rilevamento di ARGUS si trovano delle fonti di disturbo 
come ad es. alberi, cespugli o fonti luminose, che determinano la 
commutazione indesiderata dell'utenza, è possibile limitare questi 
disturbi applicando i segmenti compresi nella fornitura (figura ~). Ogni 
segmento scherma un campo di 60° e può essere diviso in parti di 20°.

1 Mettere i segmenti esattamente su quei campi della testa del 
sensore che si vogliono escludere dalla sorveglianza, quindi fissare i 
segmenti alla testa del sensore.

| Avvertenza: Il sensore crepuscolare A nel campo frontale non 
deve venire coperto da alcun segmento, in caso contrario si riduce 
la sensibilità alla luce.

Come limitare i singoli campi
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¼ Attenzione! Funzionamento possibile solo con tensioni di rete 
sinusoidali. –I dimmer con ritardo di fase o gli invertitori con 
alimentazione di tensione rettangolare o trapezoidale danneggiano 
l'apparecchio!

Dati tecnici

Tensione di rete: AC 230 V ±10%, 50 Hz. 
Tensione max. di 

attivazione: 16 A, AC 230 V, cos ϕ = 0,6
Potenza nominale:

Lampade a 

incandescenza AC 230V: max. 3000 W
Lampade alogene 

AC 230V: max. 2500 W
Lampade fluorescenti 

AC 230V: max. 1200 W, senza compensazione
Carico capacitivo: max. 140 μF
Consumo proprio: < 1 W
Morsetti di 

allacciamento: per conduttori rigidi 2 x 1,5 mm2 o 2 x 2,5 
mm2, lunghezza di spelatura 13 mm

Diametro esterno di un 

cavo: max. 14,5 mm
Campo di controllo: 300°
Raggio d'azione: max. 16 m
Numero dei livelli: 7
Numero delle zone: 123 con 492 settori
Altezza di montaggio 

minima: 1,7 m
Altezza di montaggio 

consigliata: 2,5 m
Sensibilità: regolabile in continuo
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